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Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw

Liczba
punktow

1.

Punkt gorny wyciagu znajduje sie na wysokosci 800 m n.p.m.

Punkt dolny wyciggu znajduje sie na wysokosci miedzy 700 a 680 m n.p.m.
(w dalszych obliczeniach przyjmiemy 690 m n.p.m.)

R&Oznica wysokosci: 110 m

Dtugos¢ wyciagu wynosi ok. 1 cm (btagd pomiaru = 1 mm)

1cm-400m

Zatem nachylenie jest to stosunek wysokosci wzglednej (w metrach) do
odlegtosci rzeczywistej w terenie miedzy dwoma stacjami wyciagu,

czyli 110 : 400 = 0,275

Aby otrzymac wynik w promilach, otrzymang wartosc¢ nalezy pomnozyc
przez 1000, czyli 0,275 x 1000 = 275%o

2 pkt - podanie poprawnej metody obliczen i poprawnego wyniku

1 pkt - podanie tylko poprawnej metody obliczen

0 pkt - brak poprawnej metody i poprawnego wyniku lub brak odpowiedzi

0-2

D
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-1

1. Fatsz, 2. Fatsz, 3. Fatsz, 4. Prawda
1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie mnigj niz czterech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

wykreslone kolejno: NW, nizej, mtodnikiem, rezerwat przyrody, Zygmuntow-
ka, 840 m n.p.m.

1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

0 pkt - poprawne skreslenie mniej niz szesciu okreslen lub brak odpowiedzi

kolejno: a) sygnaturowa, b) izarytmiczna (izolinii, izohipsy, poziomice),

C) powierzchniowa, d) zasiegu, €) sygnaturowa (liniowa)

2 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie czterech lub trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

6.1.

D
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi

0-1
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Geografia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

zacll\larnia Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow ptlrflfsoaw
6.2. Np.: 1. wieza petni funkcje turystyczna (widokowa), 2. wieza przekaznikowa 0-1
petni funkcje telekomunikacyjng
1 pkt - podanie dwodch poprawnych funkcji
0 pkt - podanie jednej poprawnej funkcji lub brak odpowiedzi
7. Np.: szata roslinna: A4 mata powierzchnia lasow, C2 prawie w catosci pokry- 0-1
te lasami
wysokosci bezwzgledne: w polu A4 siegajg 862 m n.p.m., a w polu C2 -
1015 m n.p.m.
1 pkt - poprawne poréwnanie dwoch elementow
0 pkt — poprawne porownanie jednego elementu lub brak poprawnych
odpowiedzi
8. Np.: 1. narciarstwo - duza liczba wyciggow narciarskich i tras narciarskich, 0-2
2. turystyka rowerowa - liczne szlaki rowerowe, 3. wspinaczka skalna (skat-
kowa) - liczne skaty
2 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie dwoch poprawnych przyktadow turystyki kwalifikowanej
i dwoéch czynnikow sprzyjajacych ich rozwojowi
0 pkt - podanie jednego poprawnego przyktadu turystyki kwalifikowanej
i jednego czynnika lub brak odpowiedzi
9. Ocena: Zagospodarowanie turystyczne Sierpnicy jest mniej rozwiniete w po- 0-1
réwnaniu z zagospodarowaniem turystycznym Sokoica.
Przyczyny np.: 1. Sokolec lezy blizej masywu Wielkiej Sowy (stuzy jako baza
wypadowa), 2. Sokolec lezy blizej kompleksu Sokolec, czyli dawnych kopalni
Upadowa Kazimierz
1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie poprawnej oceny lub podanie poprawnych przyczyn lub
brak poprawnej odpowiedzi
10. 21 marca szerokos$¢ geograficzng obliczymy ze wzoru: 0-2
h=90°-¢@, czyligp =90°-h
@ =90°-23°26" = 66°34’
Poniewaz Stonce goruje po poétnocnej stronie nieba, zatem miejscowosc
bedzie lezata na potkuli potudniowej 66°34'S
Tym rownoleznikiem jest koto podbiegunowe potudniowe.
2 pkt - poprawne obliczenia i podanie nazwy rownoleznika
1 pkt - poprawne obliczenia lub podanie nazwy rownoleznika
0 pkt - brak poprawnych obliczen i/lub brak nazwy rownoleznika lub brak
poprawnych odpowiedzi
Uznawane s3 rowniez wartosci deklinacji 23°27°, 23,5°
11A. B, D 01
1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
11.2. zaznaczone kolejno: zawsze, 1, zima, potnocnej 0-1
1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie mniej niz czterech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
121. |A, 2 0-1

1 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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12.2.

kolejnos¢: 2, 5,4,1,6, 3

2 pkt - poprawne uporzadkowanie wszystkich wydarzen

1 pkt - podanie trzech kolejnych poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie mniej niz trzech kolejnych poprawnych odpowiedzi lub brak
poprawnych odpowiedzi

0-2

12.3.

magmowe wylewne: 3

osadowe okruchowe: 5, 7

osadowe pochodzenia organicznego: 1, 4

pochodzenia chemicznego: 2, 6 (uznac takze 1)

2 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie szesciu, pieciu lub czterech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie trzech, dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub brak
odpowiedzi

0-2

13.1.

D
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-1

13.2.

1.B,2.C,3.A,4.C,5.B,6.B
1 pkt — poprawne przyporzadkowanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt - poprawne przyporzadkowanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

13.3.

Niekorzystne zjawiska: np. wulkanizm, trzesienia ziemi

Dziatania zmniejszajace skutki trzesien ziemi np.: 1. stworzenie systemu
prognozujacego trzesienia ziemi, 2. wznoszenie budowli o lekkich konstruk-
cjach, 3. wznoszenie budowli z systemem amortyzacji niwelujacym rozmiar
trzesienia

2 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie dwdch niekorzystnych zjawisk i co najmniej jednej propozycji
lub podanie jednego niekorzystnego zjawiska i co hajmniej dwoch propozycji
0 pkt — odpowiedzi niespetniajace powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi

0-2

14.

podkresione: a) dolina U-ksztattna, b) muton, ¢) barchan, d) rewa

1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie mniej niz czterech poprawnych odpowiedzi lub brak odpo-
wiedzi

0-1

151.

a) potnocna czes¢ Wielkiej Brytanii, b) 980 hPa, ¢) péthocno-zachodni (uzna¢
takze zachodni)

1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie dwaoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

15.2.

0Ocena: warunki korzystne

Uzasadnienie np.: 1. bezchmurne niebo, 2. temperatura ok. 17°C, 3. staby
wiatr wiejacy z potnocy o predkosci ok. 0,5 m/s

1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

0 pkt - odpowiedzi niespetniajace powyzszych kryteridw lub brak odpowiedzi

16.1.

2.Cc,3.Dd, 4.Ab,5.Be

2 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie trzech lub dwoch stacji

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie jednej stacji lub brak odpowiedzi

0-2
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zac‘ll\'arnia Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow ptlrfli?:w
16.2. | sprzyjajace: a, b, e 01
niesprzyjajace: ¢, d, f
1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - poprawne przyporzadkowanie mniej niz szesciu typow klimatu lub
brak odpowiedzi
16.3. 1.e,2.b,3.a,4.C 01
1 pkt - poprawne przyporzadkowanie typu klimatu wszystkim uprawom
0 pkt - niepoprawne przyporzadkowanie przynajmniej jednego typu klimatu
jednej uprawie
16.4. | ryz: np. 1. duza wilgotnosc¢ powietrza i podtoza (uprawa w wodzie), 2. duze 01
natezenie promieniowania (duza ilo$¢ Stonca)
bawetna: np. mata ilo$¢ opadow, duze nastonecznienie
1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie niepetnej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
1741. Nigeria — ocena korzystna, poniewaz np. prawie potowe ludnosci tego kraju 0-2
stanowig dzieci do 14 lat, ktore po osiggnieciu dojrzatosci piciowej zatoza
liczne rodziny
Niemcy - ocena niekorzystna, poniewaz tylko 13% ludnosci tego kraju stano-
Wwig dzieci do 14 lat, ktore po osiggnieciu dojrzatosci ptciowej zatoza nielicz-
ne rodziny
2 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie poprawnej oceny i uzasadnienia dla jednego kraju
0 pkt - brak poprawnej oceny i uzasadnienia lub brak odpowiedzi
17.2. Np.: Problem na rynku pracy Nigerii: pracuje tylko jeden rodzic, drugi zajmu- 0-2
je sie wychowaniem licznego potomstwa
Propozycje: budowa wiekszej liczby ztobkow i przedszkoli; aktywizacja zawo-
dowa kobiet poprzez prace chatupnicza
Problem na rynku pracy Niemiec: brak ragk do pracy spowodowany starze-
niem sie spoteczenstwa
Propozycje: otwarcie rynku pracy dla imigrantow, podniesienie wieku eme-
rytalnego
2 pkt - poprawne podanie dwoch problemow i dwoch propozycji rozwigzan
kazdego z problemow
1 pkt - poprawne podanie dwoch problemow i po jednej propozycji rozwia-
zania ich
0 pkt - brak podania problemu i brak dwéch propozycji rozwigzan tego
problemu
18. Wstawiony X w polach: 1. do centrum, 2. od centrum, 3. od centrum, 4. do 0-1
centrum
1 pkt - poprawne przyporzadkowanie kierunkéw wszystkim etapom urbani-
zacji
0 pkt - poprawne przyporzadkowanie kierunkdw mniej niz czterem etapom
urbanizacji lub brak odpowiedzi
191. Np.: 1. zmniejszenie sie powierzchni zajmowanej przez roslinnosc, 2. wzrost 01

powierzchni zabudowanej
1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Nr L . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
19.2. B, C 01
1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
201. np.: 1. wymieranie lokalnych plemion, 2. coraz wieksza dominacja jezykow 0-1
ogolnoswiatowych, 3. brak pisemnych form zapisow jezykéw wymierajacych
1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie dwoch lub jednej poprawnej przyczyny lub brak odpowiedzi
20.2. | Np.: 1. archiwizacja wypowiedzi ostatnich mieszkancow postugujacych sie 0-1
danym jezykiem, 2. wydawanie czasopism (wktadek w czasopismach) lokal-
nych w gingcych jezykach, 3. tworzenie mody na postugiwanie sie jezykami
rzadkimi w czasopismach mainstreamowych
1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie dwoch lub jednej poprawnej przyczyny lub brak odpowiedzi
20.3. | Np.: 1. duze zroznicowanie etniczne i harodowosciowe, 2. izolacja plemion 0-1
(w lasach tropikalnych), mato liczne plemiona
1 pkt - podanie dwdch poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
211. A. ekstensywny, B. intensywny 0-1
1 pkt - podanie dwdch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
21.2. B, 1 0-1
1 pkt - podanie dwdch poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
22. Np.: 1. duze wymagania glebowe roslin, 2. duze zapotrzebowanie na wode 0-1
1 pkt - podanie dwdch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
23. Np.: W zielonej rewolucji nowe rosliny pozyskiwano dzieki doborowi natu- 0-1
ralnemu (selekcjonowaniu i dobieraniu najlepszych cech roslin). Natomiast
do organizmow modyfikowanych genetycznie roslin wprowadza sie geny
obcych organizmow.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi
24. kolejno: F,C,D,B,E, A, G 0-2
2 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie czterech lub trzech kolejnych poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie dwaoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
251. A.3,B.9,C. 1 01
1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
25.2. | ocena: korzystna 0-1

uzasadnienie np.: 1. coraz wiekszy udziat OZE, 2. zmniejszenie udziatu wegla
W 0golnej strukturze produkcji energii

1 pkt - podanie poprawnej oceny i uzasadnienia

0 pkt — podanie poprawnej oceny lub uzasadnienia lub brak odpowiedzi
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zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow
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punktow

25.3. Np.: 1. Pojezierze Lubuskie i/lub Poznanskie, 2. Karpaty (Przedgorze Karpac-
kie), 3. Pobrzeze Szczecinskie

1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie dwaoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

26.1. Francja i Hiszpania produkuja trzykrotnie wiecej stali niz Polska i Rumunia.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-1

26.2. | Duze zasoby energii elektrycznej: A, B, D

Miejsce wystepowania rud: C, E

1 pkt - podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

26.3. Np.: Wptyw na te sytuacje miat swiatowy kryzys gospodarczy.
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

0-1

27. Np.: konsekwencje spoteczne: 1. poczucie strachu u mniejszosci religijnej
- chrzescijan zyjacych w Tunezji, 2. podziat spotecznosci islamskiej kraju na
popierajacych i potepiajacych zamach

konsekwencje gospodarcze: 1. spadek dochoddw zwigzanych z turystyka,
2. wzrost bezrobocia w kraju

2 pkt - podanie czterech poprawnych konsekwencji

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych konsekwencji

0 pkt - podanie jednej poprawnej konsekwencji lub brak odpowiedzi

0-2

28. Biebrzanski, Poleski, Ujscie Warty

1 pkt - poprawne podkreslenie nazw trzech parkéw

0 pkt - poprawne podkreslenie nazw dwoch parkow lub jednego parku lub
brak odpowiedzi

29. A. molo w Sopocie, B. zamek Ksigz, C. rynek w Zamosciu

1 pkt - podanie poprawnych nazw wszystkich obiektow

0 pkt - podanie poprawnych nazw mniej niz trzech obiektéw lub brak odpo-
wiedzi

0-1

SI0OPERON Matura 2016

Wybierz pewng metode!  www.sklep.operon.pl

www.operon.pl


sklep.operon.pl/matura

	Zobacz fragment 9: 
	okno 10: 
	close 10: 
	Zobacz fragment 10: 
	okno 11: 
	close 11: 
	Zobacz fragment 11: 
	okno 12: 
	close 12: 
	Zobacz fragment 12: 
	okno 13: 
	close 13: 


